

# 我市一季度进出口总值位居全省第二

进出口总值 68.8 亿元，同比去年增长三成。3 月份出口增速创近 21 个月新高

■本报记者 谢小青 通讯员 贺军

记者从衡阳海关获悉，一季度衡阳市进出口实现“开门红”，进出口总值 68.8 亿元，比去年同期（下同）增长 30%，进出口规模重回全省第二。其中，出口 38.3 亿元，增长 53.2%；进口 30.5 亿元，增长 9.3%。

## A 3 月份出口增速创近 21 个月新高

据衡阳海关分析，受春节因素影响，一季度衡阳市月度进出口值整体上呈先抑后扬的走势。1 月份进出口 22.2 亿元，下降 0.3%；2 月份进出口 14.8 亿元，增长 47.7%；3 月份进出口 31.9 亿元，增长 54%，其中出口 18.6 亿元，增长 1.2 倍，增速创近 21 个月新高。

一般贸易进出口大幅增长，加工贸易进出口

企稳回升。一季度，衡阳市以一般贸易方式进出口 39.9 亿元，占全市进出口总值的 58%，增长 72.3%，高出全市平均增速 42.3 个百分点。加工贸易方式进出口 28.5 亿元，占 41.4%。其中 2 月份进出口 6 亿元，增长 5.2%；3 月份进出口 14.3 亿元，增长 30.5%，扭转去年以及今年 1 月份的下降态势。

## B 机电产品、钢材、传统劳动密集型产品出口呈两位数增长

一季度，衡阳市出口机电产品 21.5 亿元，占全市出口总值的 56.2%，增长 21.9%，其中电器及电子产品出口 19.7 亿元，增长 46.3%，主要是音响、电子书浏览器、智能手表、充电器、手机等；出口钢材 11.7 亿元，增长 2.8 倍，占 30.6%；出口传统劳动密集型产品 3.7 亿元，增长 83.2%，占 9.6%，其中鞋类和纺织服装均出口 1.8 亿元，分别增长 99.7% 和 69.1%；出口蓄电池 1.6 亿元，增长 9.8%。

进口产品方面，机电产品进口下滑明显，矿产品进口增长迅速。一季度，衡阳市进口机电产品 18.3 亿元，下降 17.1%，其中电器及电子产品进口 17.7 亿元，下降 19%，主要是音响、电子书浏览器等电子产品的零配件和集成电路等；进口矿产品 11.8 亿元，增长 1.5 倍，占 38.8%，其中进口铜矿砂及其精矿 10.8 亿元，增长 2.2 倍，进口铁矿砂及其精矿 1 亿元，增长 13.3%。

## C 民营企业成为进出口主力军

一季度，衡阳市进出口值过亿元的企业 10 家，进出口值合计 59.3 亿元。其中进出口值超过 20 亿元的 1 家，超过 10 亿元的 1 家，超过 5 亿元的 3 家。

从企业性质来看，民营企业占主导地位，国有企业进出口成倍增长。一季度，衡阳市民营企业进出口 41.8 亿元，占 60.8%，增长 11.7%；国有企业进出口 23.5 亿元，占 34.1%，增长 1.5 倍，其中出口 11.6 亿元，增长 2 倍，进口 11.9 亿元，增长 1.2 倍。

一季度，衡阳市对拉丁美洲进出口 10.2 亿元，增长 5.2 倍；对非洲进出口 8 亿元，增长 5.5 倍。按国家（地区）来看，对主要贸易伙伴进出口值基本成倍增长。一季度，衡阳市进出口值过亿元的贸易伙伴 11 个，合计进出口值占全市的 68.1%，增速超过 1 倍的有 8 个，其中对香港进出口 16.5 亿元，占 24%，增长 1.6 倍，为第一大贸易伙伴；对智利、韩国、阿尔及利亚分别进出口 6.7 亿元、6.4 亿元和 5 亿元，分别增长 7.5 倍、4.6 倍和 54.2 倍。

## D 多重利好促一季度进出口实现“开门红”

衡阳海关分析，一季度我市外贸进出口形势大好，主要是钢材出口行情较好，以及部分新引进企业的快速发展，拉动出口高速增长。

受油气开采、造船业等下游需求旺盛，以及研发实力、产品技术含量提升等因素影响，今年衡阳市钢材出口实现量价齐升。一季度，衡阳市出口钢材增加 1.8 倍，出口平均价格上涨 36.3%，带动对阿尔及利亚和阿拉伯联合酋长国分别增长 54.2 倍和 3.7 倍，跃升为我市主要贸易伙伴，拉动衡阳市出口额增加 8.6 亿元。部分新引进的外向型企业发展迅速，一季度新增出口额过千万的企业 11 家，出口总额 6.8 亿元，主要出口服装和平板电脑、手机、智能手表、充电器等电子产品。

此外，受 2018 年底铜矿砂进口较少，以及使用关税保证保险后企业资金压力减小等因素影响，铜矿砂进口量大幅增加。一季度铜矿

砂进口额较去年同期增加了 7.5 亿元，带动自智利和毛里塔尼亚进口分别增长 7.4 倍和 1.1 倍，有力地拉动了衡阳市进口值的增长。

值得关注的是，根据财政部、税务总局、海关总署联合发布的《关于深化增值税改革有关政策的公告》，自 4 月 1 日起，进口货物原适用 16%、10% 增值税税率的，分别调整为 13% 和 9%。从衡阳情况来看，矿产品和电子产品进口企业受益最大，预计今年将为企业减少进口环节税 1.4 亿元，有效减轻企业资金压力。此外，日本财务省决定自 4 月 1 日起不再给予中国输日货物普惠制关税优惠，企业在日本清关时约增加货值 3% 的关税成本。根据去年情况估算，预计今年衡阳产品出口至日本将增加 500 万元的税收成本，受影响的主要是鞋类、平板电脑、音响、钨及其制品生产企业。



制图: 王青